

Orihuela al mes una Pta.
Fuera trimestre 3'50 pta.
Anuncios y comunicados,
á precios convencionales.
Pagos adelantados.

No se devuelven los ori-
ginales aunque no se publi-
quen.

EL ORDEN

En la imprenta de este
periódico.
Toda la correspondencia
al director.
Con motivo de la Ley de
descanso dominical la tira-
da de este periódico queda
hecha la vispera de los días
festivos.

DIARIO DE LA MAÑANA

ORGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN LOS DISTRITOS DE ORIHUELA Y DOLORES

NO SE PUBLICA LOS LUNES, NI EL DIA SIGUIENTE A LOS DE FIESTA

AÑO II

Orihuela 15 de Junio de 1909

NUM. 178

EL PROBLEMA DE MARRUECOS

Bastó que el Consejo de Esta-
do con el voto en contra de los
consejeros liberales, concediese
un crédito extraordinario de tres
millones de pesetas, para adop-
tar algunas medidas de previsión
en Marruecos, reforzando las
guarniciones de Ceuta y Melilla,
para que todos los que hacen la
oposición al Gobierno, se pusie-
ran de acuerdo para propalar
las más estupendas noticias so-
bre el particular.

Los periódicos, faltos de noti-
cias con las que llenar sus colum-
nas nutren estas con *interviews*
celebradas con los más conspi-
cuos personajes en las que su in-
sano furor oposicionista tregi-
versa esas declaraciones; dígalos
sino lo que algunos periódicos
atribuyen á declaraciones del
Sr. Moret y que este como hom-
bre de partido jamás ha podido
hacerlas.

Creando nosotros hacer un
verdadero servicio á la patria
destruyendo todas esas fantasías
veraniegas á continuación pu-
blicamos las declaraciones he-
chas por el señor Ministro de
Estado á un redactor de «He-
raldo de Madrid.»

«Las medidas de previsión que
el Gobierno adopta—nos dijo el mi-
nistro—vienen aconsejadas por un
conjunto de circunstancias y factores
reunidos en el hecho de que en las
vecindades de nuestras plazas fuer-
tes cada kabila procede hoy á su ar-
bitrio, sin que exista Poder (legítimo
ó simplemente efectivo) á quien re-
clamar con esperanzas de éxito, que
imponga á aquéllas una regla de

conducta idéntica, y asegure que la
relativa tranquilidad en que se vive
gracias á la entereza y al tacto de
las autoridades españolas, no despa-
recerá por el descontento de una
fracción ó el interés de un cabecilla.

Además, ahí están los hechos para
desvanecer las hipótesis aventuradas
estos días. Mientras se afirma que
buscamos dar á los marroquíes una
lección dura, y, según algunos, peli-
grosa, los generales Marina y García
Aldave se esfuerzan en mantener á
los kabileños, por medios persua-
sivos y amistosos, dentro del respeto
á nuestros derechos y de la concor-
dia entre sí.

Mientras se supone que el Gobier-
no ó sus representantes se niegan, en
tono poco cortés y con razones no

bastante adecuadas, á la evacuación
de Cabo de Agua y la Restinga, nos
prestamos á que una embajada ma-
rroquí venga á exponer con toda
amplitud las aspiraciones del Majh-
zen.

—¿Y son realmente inalcanzables
esas aspiraciones?

—Habría que esperar á que las for-
mulen. En lo que puedan contener
de razonable, coincidirían con las del
Gobierno.

—¿Hasta llegar á la evacuación de
Cabo de Agua y la Restinga?

—Vea usted. Se trata de un docu-
mento. A raíz de la ocupación de la
Restinga el encargado Negocios de
España en Tánger escribía al mi-
nistro de Negocios Extranjeros de
Abd-el-Aziz.

«Tengo el encargo de preguntar os
que disposiciones está S. M. Jerifa-
na propicia á adoptar para dejar
cumplidas las obligaciones que im-
ponen á Marruecos los tratados, y
en especial las consignadas en los
artículos 4. y 5. del tratado de 5 de
Marzo de 1894, y 3. del de 24 de Fe-
brero de 1895, respecto á situar des-
tacamentos suficientes para mantene-
r la tranquilidad en los alrededores
de Melilla y Ceuta, y frente á Chafa-
rinas, Alhucemas y Peñón de Velez,
y á designar el bajá y los kaides
responsables del orden; destacamen-
tos y autoridades que establecidos
allí en condiciones adecuadas y con
garantías bastantes, permitirían al
Gobierno de S. M. Católica retirar
sus fuerzas del territorio marroquí,

—304—

la Comisión que nombró S. S. des-
pués de una información tan amplia,
de todos los razonamientos y todos
los debates impresos y difundidos en
esos tomos de que antes he hablado.

Y yo no quiero encarecer, porque
está demasiado cerca, y porque es
inútil y creo que lo ha encarecido
quien lo oyó y quien lo leyó, el tra-
bajo del señor ministro de Fomento
y del presidente de la Comisión, y de
cada uno de sus compañeros que han
intervenido en el debate de tantos
días.

Todos habéis visto cómo han des-
menuzado el dictamen y lo han apli-
cado y lo han razonado, rellenando
el «Diario de las Sesiones» de cua-
dros de comparación y de estadística
que, una vez impresos, quedaban en
el olvido y ya no se volvía á hablar
de ellos como no volviera á hablar la

—301—

señoría desconoce, niega la doctrina,
el apotegma que parecía consolidado
por la experiencia y por el testimo-
nio de todos los pueblos (ya se podría
decir de todos los siglos á la hora
presente), de que el pabellón influye
en la mercancía y conquista el mer-
cado, é influye en el mercado y en la
producción de la Nación que repre-
senta. Y es gran novedad ver recha-
zada esa doctrina por hombre como
el Sr. Moret. Yo recuerdo á S. S. que
dió ayer, con gran complacencia mía,
el diploma de primer almirante libe-
ral al Sr. Roselló (Risas), mi querido
paisano, condiscipulo y amigo, que
el Sr. Roselló opina todo lo contrario
que S. S. y yo espero que, estando
más cerca, él convencerá al Sr. Mo-
ret de que el pabellón no es indife-
rente. Alemania está ya convencida,
y por eso ostenta aquello de «hecho

y evitarse los gastos y contrariedades que el mantenerlas allí representaría.»

Ahora bien: ni las Potencias, que al estudiar los medios de asegurar la tranquilidad en los puertos abiertos al comercio juzgaron indispensable imponer á la acción del Gobierno marroquí las condiciones y garantías del capítulo I del acta de Algeciras, ni el partido liberal español que no ha de supeditar al espíritu de oposición el cumplimiento de sus altos deberes, entenderán que la simple enunciación del propósito del Majhzen, de enviar fuerzas á establecer la autoridad de Muley Hafid en el Rif, constuye garantía bastante, condición adecuada.

Admitiendo que el nuevo Sultán disponga de mayores medios y más efectiva soberanía en la comarca, ¿quién ha olvidado la mehallá acampada meses y meses en los alrededores de Mar Chica, mermada cada día por las deserciones, abandonada del Majhzen, y entretanto, el tráfico de Melilla interrumpido; la guarnición constantemente sobre alarma: los incidentes enojosos repetidos á diario y, en fin, los jefes y soldados marroquíes apelando á los sentimientos humanitarios de la autoridad española, entrando fugitivos en nuestra plaza?

—Pero, ¿esos puntos de vista serían los que sostuvo el Sr. Merry del Val en Fez?

—El Sr. Merry del Val, conforme á las instrucciones del Gobierno, solicitó las garantías á que he aludido, no logrando la insistencia marroquí quebrantar su firmeza en sostener el punto de vista español.

—Y si al llegar á Madrid los embajadores marroquíes, ¿insistirán aún?

—La reflexión convencerá, sin du-

da, al Majhzen de la legitimidad de la actitud del Gobierno español. Nuestros sinceros propósitos, los principios conocidos de nuestra política, la lealtad que siempre ha presidido las relaciones de España con los Soberanos marroquíes, nos llevarán á examinar con el más amplio espíritu las propuestas, siempre que se concilien con lo que entendemos esencial á nuestra situación y á nuestros derechos.

—De todo eso, ¿se tratará en el Consejo de esta tarde?

—La mayor parte de ello está tratado ya.

—Pero, para lo que queda, ¿se reunirán ustedes en Consejo con frecuencia?

—De mí—terminó el Sr. Allende-Salazar, —sólo sé decirle que pasado mañana, en el rápido, saldré para Guernica.»

Como complemento á esas declaraciones que son bien explícitas alejando toda idea de que el Gobierno piense entrar en aventuras peligrosas en Marruecos; como puntualización clara y precisa de la manera de pensar del Gobierno en esa materia y de la política que desarrolla que no es otra que la de previsión bien entendida, insertamos la nota oficiosa facilitada á la prensa al terminar el Consejo de Ministros celebrado el sábado.

«Las noticias y los juicios que se vienen divulgando acerca de los asuntos de Marruecos han preocupado al Consejo de ministros, lamentando éste que sobre supuestos divorciados de toda realidad se susciten inquietudes en la opinión pública y dificultades en la gestión del

Gobierno, que sirve un interés nacional, apartado de las divergencias de los partidos.

La conducta observada durante dos años y medio, y la no variada política en que el Gobierno persevera, deben bastar para que no obtengan crédito las especies vertidas, atribuyéndole caprichosamente desiguos contrarios á tal conducta y tal política precisamente cuando no hay sino motivos para ratificarla y felicitarse de haberla seguido.

Lo que acontece en las comarcas próximas á nuestras plazas del Norte de Marruecos es que, ausente la efectiva autoridad del Sultán, é infringidos los tratados que privativamente interesan á España, los moros á quienes alcanza el daño que experimentamos en nuestras posesiones, manifestándose amigos de España, solicitan su amparo contra otros moros, á fin de que no pudiera la anarquía ni la paralización de obras benéficas para todos. Y como España ha de defender sus derechos é intereses legítimos, y es la llamada á suplir, en el actual estado de las cosas, la deficiencia de la autoridad del Sultán en aquellas comarcas, el Gobierno debe estar prevenido para cumplir estas elementales obligaciones, sin que para hablar de otros propósitos exista fundamento alguno positivo.»

POESIA

Dó va el poeta.

Bardo soy y vago errante por esos mundos de Dios...
Espera solo un instante iremos juntos los dos.

Los dos porque si tu lloras ausencias de un ser querido, yo también hace unas horas que á mi madre la he perdido.

Por eso me acojo á ti y quiero seguir tu ruta, después de lo que perdí, nada en el mundo me asusta.

Tu entonarás tus canciones que son para tí consuelo; yo también mis oraciones á la que tengo en el cielo.

Mi madre siendo tan buena ha de servirnos de guía, tanto en la tarde serena, como en la noche sombría

Que en su pensamiento fijo, como en la memoria mía... el retrato de su hijo tendrá de noche y de día.

Porque no hay mayor cariño... que el de una madre á un hijo (esto creo no te asombre) lo acaricia cuando es niño, y consuela cuando es hombre.

Por eso voy sin cesar la triste vida pasando en un continuo penar siempre en mi madre pensando.

Y ante su imagen querida, me he postrado muchas veces y ella me ha dado la vida, siempre ha escuchado mis preces.

Y tan solo pido á Dios que al llevarme á su mansión nos encontremos los dos, ¡oh madre del corazón!!

José Selva.

CURIOSIDADES

En el próximo año de 1910 será muy baja la cuaresma, como acostumbra á decirse, pues que el miércoles de Ceniza cae en 9 de Febrero y el Viernes Santo en 25 de Marzo, festividad de la Anunciación de Nuestra Señora; de modo que al día siguiente de la Virgen de los Dolores será San José y al otro día, domingo de Ramos; y el 26 de Mayo, Corpus.

Hacia mucho tiempo que no registrábamos ningún descubrimiento importante de un sabio norteamericano. He aquí el último:

Mr. Jaques Loeb afirma que se duplicará la duración de la vida del hombre cuando se consiga disminuir un grado la temperatura interior del organismo humano.

en Alemania» con tanto orgullo, y con tanta molestia para la Nación, que solía poner «hecho en Britania.»

Para nosotros, respetando todas las opiniones, es averiguado (no digo axiomático porque se puede contradecir, y se contradice) que conviene mantener las líneas subvencionadas, y si fuera posible, aumentarlas en donde haya esperanzas de llegar á una corriente normal de tráfico suficiente.

Pues, señores, llegados á este punto del razonamiento, así como en las escaleras tiene uno, para la fatiga, el reposo del rellano, aquí tenemos el rellano en el cuadro B, porque nos encontramos que el cuadro B nos lo ha dado hecho España en esa información amplísima, que consta de tres tomos, que quizás sean impresos más que leídos, porque luego se que-

jan muchos de que los proyectos vienen sin preparación, y cuando vienen con tantos tomos no se ve la preparación en el debate. En esa información está la génesis del cuadro B muy al menudo. ¿Cómo nos pregunta el Sr. Moret que de dónde ha salido el cuadro B? Ha salido de esos tres tomos que ha escrito España, y que nos ha resumido la Comisión, compuesta de hombres de todos los colores y de hombres que no tienen color político, pero que representan todas las competencias intelectuales y económicas del país. De ahí lo hemos tomado. Cualquiera que fuese el acierto de un jefe de negociado, de una dirección general ó de un Consejo de ministros, compuesto de las personas que solemos estar en el banco azul, tendría su obra menos autoridad que lo que ha hecho en caso de esta naturaleza

Es sabido que la temperatura normal del hombre sano, negro ó lapón, inglés ó japonés, es de 36 grados y medio á 37. Pues bien; se hace indispensable lograr que oscile normalmente entre los 35 y medio y los 36. Cuando esto se logre, veremos cómo pasen por esas calles hombres de ciento cincuenta años de edad.

Pero ¿dónde está el medio para obtener la disminución de temperatura que dé origen á los nuevos Matusalenes?

Por lo pronto nadie ha de prestarse como caso para los ensayos del enfriamiento, porque se corre el peligro de enfriarse definitivamente.

El dueño de cierto «restaurant» de Nueva York ha ideado un ingenioso medio de atraer clientela.

Todos los sábados por la noche escoge una de las sillas, todas las cuales están numeradas y pone su número en un sobre cerrado, que entrega al encargado del mostrador.

A medida que va entrando público para cenar, van ocupándose las sillas, y el que tiene la suerte de ocupar el asiento cuyo número ha escogido el dueño, recibe un reloj de oro, y no se le cobra el consumo que haya hecho.

En Villanueva del Campo, provincia de Zamora, se registró un curioso ejemplo de longevidad familiar. Tal vez no haya otro caso en estas condiciones.

Es una familia compuesta de siete hermanos, que suman entre todos la friolera de 543 años y seis meses.

La cifra se descompone en esta forma; el mayor de los hermanos tiene ochenta y seis años y cuatro meses; el segundo ochenta y tres años; el tercero ochenta años y seis meses; el quinto setenta y tres y siete; el sexto setenta y dos y tres; el pequeño setenta y medio.

Ninguno de los tres hermanos tuvo nunca la más ligera enfermedad.

Diogenes.

DIMES Y DIRETES

A las profecías de «La Iberia»

sobre la constitución del nuevo Ayuntamiento solo podemos decirle, ¡al tiempo!

A la pregunta que «La Iberia» hace en su segunda *gacetilla política* del sábado, nada le contestamos, por cuanto el alcalde accidental dió cumplida contestación á esa misma pregunta, formulada en la sesión del Ayuntamiento celebrada el sábado, por el concejal moretista.

Al colega moretista le causan extrañeza determinados proyectos que achaca al alcalde accidental.

Y es natural que así suceda; sus congéneres los demócratas por cuya *honrada y diáfana* administración, tantas lanzas ha roto el colega, no fueron prodigios ni aun en proyectos.

SUETOS Y NOTICIAS

La compañía de los ferrocarriles Andaluces ha establecido unos billetes de ida y vuelta que regiran desde hoy para efectuar el viaje desde Orihuela á Alicante y regreso á los siguientes precios.

Segunda clase 6.55 ptas; Tercera clase 4'00 ptas.

Dichos billetes serán valederos para el día de la expedición y todo lo más al siguiente, efectuándose el viaje por los respectivos trenes ordinarios.

«El Avisador numantino» periódico de Soria ha visitado nuestra redacción.

Agradecemos la visita y con gusto dejamos establecido el cambio.

Todas las señoras elegantes prefieren el corsé marca C. P. á la Sirenes el mejor por su corte, elegancia y calidad.

Único punto de venta en Orihuela «El Primitivo Murciano», Alfonso XIII.

Tras largo enfermedad ha fallecido D. Prudencio Epallardo hijo político de nuestro querido amigo y correligionario D. Ramón Montero Mesples, teniente Alcalde.

A la familia del finado enviamos nuestra más sentido pésame.

También ha fallecido el popular relojero D. Francisco de Sales Werler.

Descanse en paz.

Ha regresado de Valencia acompañado de su distinguida familia nuestro querido amigo el inteligente letrado de este Colegio D. José María Senen.

Nuestra cariñosa bienvenida.

En el establecimiento de D. Manuel Clemares, Calle de Alfonso XIII se ha recibido un magnífico surtido de abanicos de gran novedad y fantasía.

Anteayer saludamos á nuestro querido amigo y correligionario el teniente de Alcalde D. Eduardo Romero Rufo.

Hoy llegará á esta ciudad el digno gobernador civil de esta provincia D. Alfredo Paradela acompañado del Sr. Inspector provincial de Sanidad D. José Gadea.

El objeto de dicha visita no es otro que inspeccionar si tienen cumplida observancia en nuestra ciudad las prescripciones sanitarias.

El domingo pasó el día en esta ciudad nuestro querido compañero en la prensa D. José Escudero Bernicola director de «El Progreso» de Alicante.

El Procurador de los tribunales D. Vicente Esquer y Esquer ha sido nombrado Registrador sustituto de este distrito.

Nuestra enhorabuena.

VACUNA de TERNERA

Del Dr. Ferran

Deposito Farmacia de FERRIS

El joven alumno de la academia de Santo Tomás de Aquino Luis Maseres Garriga hijo de los distinguidos señores de Maseres, ha aprobado con gran lucimiento en el Instituto de Murcia, los asignaturas que cursaba.

Nuestra enhorabuena.

Acompañado de su distinguida esposa pasó ayer el día en Alicante el alcalde accidental Sr. Ayarra.

Con la solemnidad de costumbre se celebró anteayer la procesión del Corpus, suspendida el jueves á causa de la lluvia.

Figuraban en ella las comunidades religiosas, cleros de las tres parroquias, cabildo catedral y una lucida comisión de nuestro Ecmo Ayuntamiento presidida por el alcalde accidental Sr. Ayarra y precidida de los maceros.

La banda de música «La Orcehitana» ejecuto durante la procesión inspiradas marchas.

Tanto las calles de la carrera como

los balcones de las casas en ella enclavadas estaban invadidos por numeroso publico en el que abundaban las hermosas mujeres de esta tierra ataviadas con las galas de verano.

De regreso de Alicante hemos saludado al concejal de este Ayuntamiento y particular amigo nuestro D. Joaquin Cartagena.

SECCION RECREATIVA

TRIANGULO

Zurita

La solución mañana.

Solución á la charada anterior.

BO-TA-R-A-TE

PLAZA DE TOROS

Se admiten proposiciones para el subarriendo de este Circo Taurino desde el día 7 del actual hasta el 16 inclusiva de Agosto próximo ó por funciones dentro de las fechas indicadas.

Dirigirse al arrendatario don Vicente Galiana Calle de San Agustín número 19.

GRAN EXITO

Todos los neurasténicos, nerviosos, deprimidos linfáticos, escrofulosos y diabéticos, se curan pronto y bien con la **PHOSPHORINA** de G. R. CHORRO, que es el mejor creador de energías, un verdadero alimento fosforado natural, el vigorizante más poderoso, el reconstituyente más rápido, y el tónico más enérgico del cerebro y cuerpo humano que se conoce.

Su efecto fortificante, es inmediato y su administración fácil y agradable.

Indicadísimo en la postración nerviosa producida por insomnios, excesos de trabajos mentales ó sufrimientos morales: en la convalecencia, debilidad general, fatiga física y mental, extenuación, enflaquecimiento progresivo, falta de apetito por atonía del estómago, dispepsias y diarreas, anemia, clorosis, jaquecas y neuralgias, palpitations del corazón, impotencia etc. etc.

De venta en todas las farmacias á 3'50 pesetas.

Imprenta de L. Zerón. Orihuela

